

Ц К К П С С

Авария на Чернобыльской АЭС вызвала обостренную реакцию как за рубежом, так и со стороны посольств ряда стран в Москве.

Наибольшее беспокойство проявили Швеция, Финляндия и Дания, которые опасаются прямой угрозы радиоактивного заражения своей территории. Их представители отмечали, что уровень радиации атмосферы в их странах превысил допустимый более чем в шесть раз. Все они ставили вопросы о получении информации о масштабах аварии, ее причинах, ходе работ по ликвидации последствий. Подчеркивается важность своевременного предоставления им такой информации для принятия мер по защите своего населения. При этом представители некоторых стран, в частности Швеции, пытаются предъявить претензии в том, что они были информированы о факте аварии с заданием. (Это же отметил тов. В. Ярузельский, который советует нам по возможности скорее нейтрализовать неблагоприятный пропагандистский эффект такого положения). Озабоченность судьбой своих граждан (туристов и специалистов), находящихся в районе аварии, выражали посольства Франции, Италии, Испании и Австрии.

Разъяснения, сделанные ряду стран 29 апреля, в определенной мере сняли остроту запросов и были восприняты положительно, хотя видно стремление получить дополнительную информацию.

Правительства США, Англии и ФРГ выразили сочувствие в связи с аварией и предложили свою помощь в ликвидации ее последствий. Американцы заявили о готовности предоставить своих специалистов и соответствующие технические средства по определению масштабов радиоактивного заражения и ликвидации его, а также

медицинский персонал, обладающий опытом диагностирования и лечения в случаях радиоактивного облучения. Англичане ссылались на имеющийся у них опыт ликвидации последствий аварий на АЭС, а представители ФРГ отметили наличие у них специалистов и новейшей техники, включая роботов, по тушению пожаров и дезактивации местности. Предложение о помощи также поступило от Японии и др.

Вместе с тем со стороны прежде всего США просматривается стремление использовать случившееся в пропагандистских целях. Американские средства массовой информации подчеркивают, что авария на Чернобыльской АЭС является одной из крупнейших в истории атомной энергетики, что ее масштабы во много раз превышают ущерб от аварии на АЭС "Три майлз айленд" в США в 1978 году, что заражены радиацией значительные площади зернопроизводящих районов Украины и бассейн реки Днепр. На том основании, что наши реакторы, как правило, не защищены бетонными куполами, распространяются инсинации, что советская атомная энергетика не учитывает последствий возможных аварий и опирается на низкую техническую базу. В западной пропаганде муссируются утверждения о якобы больших человеческих жертвах в результате аварии. Для нагнетания пропагандистской шумихи используется и такой факт, как прибытие из Киева в Дюссельдорф самолета Аэрофлота, который якобы имеет радиоактивное заражение.

Весьма критический характер носят высказывания и со стороны шведов, а также и датчан. Министр по вопросам энергетики Швеции заявил, что шведская сторона не удовлетворена "советским поведением" в связи со случившимся, что она вправе потребовать введения в Советском Союзе более высоких стандартов безопасности атомных

электростанций и повторяет свое требование о том, чтобы советские программы мирного использования атомной энергии были поставлены под контроль МАГАТЭ. Министр защиты окружающей среды Дании призвал обсудить вопрос о создании международной системы срочного оповещения об авариях на АЭС.

Большое внимание к аварии наблюдается в международных организациях, прежде всего МАГАТЭ, а также Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Генеральный директор МАГАТЭ швед Х. Бликс, отметив, что МАГАТЭ не занимается расследованием аварий на АЭС, обратился к нам за разъяснениями и сослался на то, что США через несколько месяцев после аварии на их АЭС в 1978 году предоставили агентству подробную информацию. Кроме того, Бликс считает, что предоставление нами уже сейчас соответствующих данных способствовало бы предотвращению нездорового ажиотажа, который кое-кто пытается создать вокруг этого случая.

Ожидается, что в ближайшее время запросы, связанные с возможными последствиями аварии для здоровья населения, поступят к нам по линии ВОЗ.

На важность предоставления деловой, взвешенной и главное регулярной информации обращал внимание совпосла в Бонне В. Брандт, который подчеркивал, что это поможет избежать всякого рода кризисов вокруг инцидента.

Очевидно, было бы целесообразно и в дальнейшем, в случае появления дополнительных данных, доверительно информировать о них руководство соцстран, сообщать по дипломатическим каналам наиболее заинтересованным странам и публиковать в печати информацию о ликвидации последствий аварии и т.д.

Кроме того, можно было бы выразить по дипломатическим каналам признательность правительству тех стран, которые предложили свою

4-28

9

помощь в ликвидации последствий аварии, отмечая при этом, что на данном этапе потребности в содействии со стороны других государств не возникает.

запись

" 30 " апреля 1986 года

№ 606/ГС